

# 糖尿病患者拔牙要慎重

□ 张婷婷 记者 李皖婷/文 倪路/图

糖尿病患者能拔牙吗?糖尿病患者拔牙前要做好哪些准备呢?有没有比较舒适的拔牙方式?小孩唇腭裂什么时候手术比较好?不正规的假牙会导致口腔癌,这种说法正确吗?口腔癌是什么症状?5月19日上午9:30~10:30,本报健康热线0551-62623752,邀请合肥市口腔医院口腔颌面外科主任郝新河与读者交流。

## 下期预告

### 肛周脓肿如何治疗?

什么是肛周脓肿?肛周脓肿和疝子是一回事吗?如何预防肛痿?便秘可以手术治疗吗?下周二(5月26日)上午9:30至10:30,本报健康热线(0551-62623752)将邀请安徽中医药大学第二附属医院肛肠科主任马春耕为您提供健康服务。

马春耕,副主任医师,手术治疗便秘达到国内先进水平并取得良好的临床效果。擅长一次性根治手术治疗直肠脱垂、环状混合痔、高位复杂性肛痿、肛周深部脓肿等术式,创伤小,恢复快,外观结构和功能良好,临床疗效满意。

汪玥 记者 李皖婷

## 一周病情报告

### 小儿疝气不容小视

昨天,妈妈突然发现儿子小宝(化名)右侧腹股沟肿了块包,赶紧抱来医院就诊。据合肥市一院门诊统计,近期像小宝这样前来医院就诊的患儿人数比平日有所增加。据专家分析,近来天气闷热,孩子哭闹或剧烈运动容易造成疝气发作。

据该院微创外科主任汪宏介绍,疝是人体任何脏器或组织离开了原来的部位,通过人体正行的或不正常的薄弱点或缺损、间隙进入另一部位的结果。因为男孩的睾丸是在出生前才通过腹股沟管降至阴囊的,随之下移的腹膜则形成鞘状突,若鞘状突在婴儿出生后还没有闭锁,或闭锁不全,反而成为较大的腔隙,腹腔内容物就会从这里突向体表,而形成疝气。女孩也可因腹壁薄弱形成疝气,只是发病率相对低一些。

治疗小儿疝气可采用腹腔镜微创治疗,手术仅需十分钟,微创刀口仅0.5cm,精细修补疝气通道基本不复发,且手术第二天就可以出院。不过,患儿术后应避免剧烈运动至少3个月。汪宏提醒家长,平时要关注孩子的身体发育,特别是在小儿哭闹的时候,一旦发现疝块突出,应尽早到医院就诊,不要自己用力将疝退回。

苏洁 记者 李皖婷



### 专家介绍

郝新河,副主任医师、安医大兼职副教授,1989年毕业于上海第二医科大学口腔医学系。擅长口腔颌面部肿瘤、唇腭裂、创伤的诊治,尤其在齿槽外科及种植牙方面具有丰富的临床经验。

本期指导专家:郝新河

### 糖尿病患者拔牙要慎重

读者:糖尿病患者能拔牙吗?

郝新河:糖尿病患者拔牙不能太轻易,但对于那些拔牙适应症中,无法保留的牙齿,它们在一定程度上也会与糖尿病互相影响,促使糖尿病恶化。此外,牙龈疾病会造成口腔不适,影响胃口。所以糖尿病患者应该在血糖得到控制以后,无尿酮症和明显酸中毒症状以及全身状态较佳时果断地进行拔牙,这样有助于缓解糖尿病的病情,甚至可能减少糖尿病的用药量。

### 糖友拔牙前要控制好血糖

读者:糖尿病患者拔牙前要做好哪些准备呢?

郝新河:首先,应在拔牙手术前,预防性给予抗菌的药物或采取其他措施防止菌血症造成病灶感染。糖尿病接受胰岛素治疗者,拔牙最好在早餐后1~2小时进行。注射胰岛素的病人拔牙时间应在两小时内完成,以防禁食时间过长,出现低血糖反应。如未注射胰岛素,患者可能因紧张或急性感染增加对药物的需要,可能产生低血糖症或酮症。另外,空腹不宜拔牙(注意保证早餐提供足够的热量)。

### 吸“笑气”拔牙无痛苦

读者:有没有比较舒适的拔牙方式?

郝新河:合肥市口腔医院在省率先开展微创拔牙术,现已开展超万例。微创拔牙术以其创口小、出血少、痛苦轻、时间短、术后并发症少的优点,特别在复杂阻生智齿的拔除中具有明显优势,大大减轻了患者的疼痛感和畏惧感。此外,我院在省内首家开展的“笑气镇静拔牙”技术,它借助“笑气”,让患者在一种无痛、放松、舒适的状态下完成治疗过程,彻底消除紧张、恐惧心理。

### 3~6个月大宝宝进行唇裂手术时机较好

读者:小孩唇腭裂什么时候手术比较好?

郝新河:唇腭裂的治疗是一个复杂的过程,需要口腔颌面外科、口腔正畸科等多方面的共同协作才能取得满意的效果。一般来说,患儿3~6个月进行唇裂手术,1岁半到2岁左右进行腭裂手术。

### 不正规假牙会导致口腔癌

读者:不正规的假牙会导致口腔癌吗?

郝新河:不正规的假牙、不适宜的修复体,确实会引起口腔癌变,因此患者有牙病一定要到正规医院牙科治疗。

### 口腔溃疡两周未愈或患上癌症

读者:口腔癌是什么症状?

郝新河:口腔癌的警告症状和体征如下:1.口腔内的溃疡两周以上尚未愈合,口腔黏膜有白色、红色和发暗的斑;2.口腔与颈部有不正常的肿胀和淋巴结肿大;3.口腔反复不明原因出血;4.口腔、面部、咽部和颈部有不明原因的麻木与疼痛。

### 牙齿外伤脱落后要立刻泡在清水里

读者:牙齿外伤了怎么办?

郝新河:如果牙齿完全脱落,建议将脱位的牙齿用清水洗净后含在自己口中或者浸泡在清水或牛奶中,尽快到医院就诊,以提高外伤牙再植的成功率。因为随着年龄的增长和脱位时间的延长,牙齿再植的成功率是降低的。若牙冠折断,牙根未松动,强度够硬,牙根够长可以考虑牙根治疗结束后行桩冠修复。

## 夏季,高血压患者切忌随意停药

夏季是高血压“发威”的另一个小高峰。夏天天气热,高血压病人发生心肌梗塞、脑血管栓塞的比率高于其他季节。省中医院医生提醒,高血压患者即使在夏天血压趋于正常,也不能掉以轻心。

医生建议,应该根据测量的血压值来决定是否需要调整药物的剂量。平时最好自备一台血压计,每天自测血压,如不能自测也应每3~5天去诊所测一次血压。如果出现血压波动不规律的情况,应去医院进行24小时动态血压监测,以了解血压的波动规律,并按医生意见采取相应措施。

此外,高血压患者,尤其是老年人要注意避暑降温。患者在使用空调时,温度以27~28℃为宜,室内外温差不要超过8℃,避免对着空调机直接吹冷风,而且要注意保持空气通畅,避免引发呼吸器系统疾病。

记者 李皖婷

## 孩子泪汪汪,别忘查查泪囊

小张夫妇出生不久的宝贝儿子,那一双水汪汪的大眼,非常招人喜爱。但前几天,他们发现儿子眼里的“水”似乎多了,有时眼皮上还糊着一些分泌物。几天后流泪症状逐渐加重,最后黄白色脓液从眼角流出。到医院检查,诊断为新生儿泪囊炎。

据省儿童医院医生介绍,新生儿泪囊炎多数是由于刚出生的一段时间内鼻泪管的下端还没有完全发育好,被一层先天性残膜封闭,或是被上皮细胞残屑阻塞引起泪道阻塞,使泪液不能流入鼻腔而致溢泪。因泪液和泪囊内分泌物无法排出,细菌得以在泪道中堆积和繁殖,形成泪囊炎。

宝宝患上泪囊炎,年龄越小治疗效果越好。如果不治疗,泪囊长时间扩张会使泪囊壁失去弹力,日后即使泪道通畅,溢泪症状依然存在,并可能因泪道炎症持续而形成永久性瘢痕性泪道阻塞。另外,泪囊脓液不断排入结膜囊,可导致结膜和角膜炎症,引起角膜溃疡,甚至发展为眼内炎症,对眼球构成严重的潜在威胁。

记者 李皖婷

## 患上乳腺增生,首要保持心情舒畅

乳腺增生是女性常见的乳腺疾病,发病率呈逐年上升的趋势,年龄也越来越低龄化。不少女性得知自己患上乳腺增生后,心情郁闷,总担心其癌变。省立医院医生提醒,过度紧张会造成神经衰弱,加重内分泌失调,反而促使增生症的加重。

确诊乳腺增生后,除了请医生根据病情制定合理的治疗方案,还应改变饮食结构,防止肥胖,少吃油炸食品、动物脂肪、甜食及过多进补食品,要多吃蔬菜和水果类,多吃粗粮。黑、黄豆最好,多吃核桃、黑芝麻、黑木耳、蘑菇。

生活规律、劳逸结合,保持和谐的性生活,因为调节内分泌可以对乳腺增生的预防起到一定作用。多运动,防止肥胖,提高免疫力。禁止滥用避孕药及含雌激素美容用品或食品。

医生提醒,绝大多数乳腺增生症患者在其绝经后就会不治而愈,而不是得了乳腺增生症就一定得乳腺癌。所以,没有必要因为得了乳腺增生症而过度紧张。

但是少数乳腺增生症可发展为不典型增生,后者又分为轻、中、重度。中重度乳腺不典型增生在若干年后可能会转变为乳腺癌,故又称为癌前病变,有必要认真对待。

苏丽 记者 李皖婷

## 预防夏季感冒,掌握好诀窍很关键

《流星花园》有句台词:“只有白痴才会在夏天感冒。”虽然是句玩笑话,不过夏天感冒着实难受。合肥市二院医生提醒,想要对抗夏季身体不适及夏季感冒,掌握好诀窍非常关键。

预防夏季感冒,应当保持充分睡眠与均衡饮食,通过提高人体体力与免疫力来预防和自然治愈感冒。

除此之外,想要预防夏季感冒还要注意空调的使用。如果长时间呆在空调房内,室内空气会因为空调的作用而逐渐干燥,进而导致人体鼻黏膜、咽喉黏膜干燥,黏膜是人体预防病菌入侵的第一道防线,如果黏膜干燥,则无法良好发挥抵抗病毒的作用,极易让病毒附着于人体,进而诱发炎症,出现肿痛等感冒症状。

夏季使用空调,应当良好掌控室内的温度,不断调整空调的使用温度和时间,以免让空调增加人体健康负担。在空调房进进出出时,室内外的温度差最容易导致人体身体中的各种调节机能与自律神经功能紊乱,进而导致体温调节系统与新陈代谢无法良好进行,造成免疫力低下,患上感冒,因此在从店铺等往外走时,最好能够在门口的过度区域站5分钟左右,让身体对气温差进行适应和过度,以免出现中暑、感冒。

记者 李皖婷